

亲情一续

前几天和母亲通电话，顺口问到今年地里庄稼的长势，母亲突然想起沟地里的杏儿，提醒我周末一定要抽出时间带孩子回来。我本想着母亲只是随口一说，加上周末回家事情本来也多，便也将此事抛之脑后。

一天早上，我跟孩子还没起床，听见开门声，跑出去一看，原来是母亲来了，茶几上放着一只竹篮，上面还盖着一个布袋。看到我，母亲便开口说道，一直等不到你回来摘杏儿，我便早起摘了些带给你们尝尝。我苦笑不得，责怪母亲不必那么辛苦，想吃随时在外边可以买到。母亲却不以为然，说自己地里长出来的东西，熟了不收就



杏儿黄了

侯刚朋

是对不起土地，老天爷看到也要生气的。母亲所说的杏园就是村子边的沟地，听父亲说当时队里分土地，每户除分到平原外地，也分到大小不等的沟地。小时候，村里的人都以耕地为生，成片的平原

地种小麦、玉米或豆类，沟地几乎都种杏树。每年4月份，杏儿便开始熟了，前一天下午每家都到地里摘杏儿，男人们用扁担挑，女人们用篮子提，小孩子也把布口袋装得满满的跟在大人身后。到了夜里

人生感悟

天下万物，自有境界。一座山、一条河、一方土、一片林，都得固守自己的疆域。除了人类尚未认知的宇宙，一切都在境界之内。

万物有相。喜马拉雅山之雄伟高耸，太平洋之波涛汹涌，亚马逊河之浩荡千回，无不展示出自我的性情，构造出别具一格的境界。山间的一条小溪，掩映在草木花丛之下，在石缝间穿来穿去，清澈见底。描写小溪的诗句不可言尽，但王维的那首《过青溪水作》则是最好的。“随山将万转，趣途无百里。声喧乱石中，色静深松里。漾漾泛菱荇，澄澄映葭苇。”他笔下小溪之境界，仿佛思想的清流。

同样，我们不能无视动物与虫鸟构造出的境界。老虎在深山崇林的一条瀑布下打盹，苍鹰在巅峰的一片巨石上伫立，忽有剧烈的山风吹来，林木呼啸，老虎睁开眼警觉地四下张望，苍鹰啊啊叫着，展开双翅冲上云霄，谁能说这不是境界？那年我去宁夏的鸣翠湖，在湖边的一根树桩上看到了一只苍鹭，与四周忙碌的鸟儿相比，它只是伫立，目光忽忽忽低地注视着天空和湖水。是失态，还是被众鸟抛弃？那样孤独。在我看来，它长久地伫立是在孤独中清高，形成唯我独尊的境界，就如在喧嚣的街头我见到过的那些默默站立或静坐沉思的人。

万物无一不沉浸在境界中，我们何不在此中找到自己的位置？自然境界映射人的感官与心灵，必然会有人的境界。盘腿坐在溪水边，闭目聆听溪水清流，什么都不用想，只是享受溪水之低吟，这便是佛所说的空相。佛这样说了“一花一世界，一叶一菩提”。这一花一叶，本是它自有的境界，却给人以生命的启迪。陶渊明在东篱之下采摘菊花，悠然间，远处的南山映入眼帘，飞鸟结伴归来。于是，他诗兴大发，用树枝在泥土上写出《饮酒·其五》：“结庐在人境，而无车马喧。问君何能尔？心远地自偏。采菊东篱下，悠然见南山。山气日夕佳，飞鸟相与还。此中有真意，欲辨已忘言。”如此幽美的自然物象，让陶渊明忘却了世俗的烦恼，找到了生命的理想之境以及灵魂的皈依。

闲下来，我会在唐宋诗词中感知境界。王维曾隐居于秦岭终南山的辋川，其诗篇将自然境界与心灵境界糅合在一起，构成了无念无欲的佛老境界。读他的《鹿柴》，感知到的意境是：一座人迹罕至的空山，一片古木参天的树林，一抹涂洒在苍苔青苔上的晚霞。凝神的诗人忽闻隐逸的人语，生命刹那间与古刹、幽山融为一体。

“空山不见人，但闻人语响。返景入深林，复照青苔上。”全诗四句二十字，却是境界一词的绝妙注解。王维隐居的终南山距我近在咫尺，在溪水旁盘腿坐下，沐浴山风，倾听鸟鸣，捧读古诗，听样的境界，真好。

境界

赵丰

世相物语

人们在夏天都有一个不约而同的想法，千方百计躲避阳光的侵袭，栖息的诗意小屋气温很高，索性就着一身短衣裤，寻找到一处有凉亭的地方，这里有风，感觉惬意极了。忽而想到神州大地，应是同此凉热吧，而我辈世代生活之地——陕北，四面大山相对围成一座高高的屏障，将从高空射下的阳光逐一过滤和遮挡，立即清凉许多。相比之下，那几座火炉城市里煎熬的人们，当然必须承受更多阳光炙热的时候，他们在整个夏天，又如何消暑度日？

夏天的话题

黄冰

世人皆羡慕都市美不胜收的灿烂景色，殊不知彼方之人亦有难言的苦楚，我虽处弹丸小城，亦不乏可取之处。夏日虽然闷热难耐，却尚未达到难以忍受的程度，又有祖辈遗留的窑洞可用，人走进去，顿觉一股冷嗖嗖的风扑面而来，立觉神清气爽，甚或感到一种久违的寒意。以此天气推及人事，则生活何尝不像一个四面相等的立方体，

各人穿其短智一生，也只能在某一方面胜出，余则不可强求。坐在凉亭，思绪漫无目的地游走，想起从前的古人，他们于赤日炎炎之时，又有何作为。据说古人凭以消暑的，只是一把名士题赠的折扇，他们携之或寄情山水，或忘怀田野之外，此外，似乎缺少更多的消暑利器。如此看来，我们祖先的耐热能力确实令后人叹为观止。其实不然，古人所处时代，实现欲望的途径相对太少，有之也无非几年一次的乡试（或其他级别的考试），在攻读千卷诗书之后，古人便欣然应试。即便不幸落第，也不是无路可走，可以回到藤蔓缠绕的百年老屋，在蝉鸣和读书声中潇洒度日。古人除了通过考试可以为官一任之外，再无任何兑现梦想的途径，所以他们的心才不至于过于繁杂，所谓心静自然凉。

再看我等尘海俗人，各种缤纷的欲望充斥心间，因而内心时常处于一种“热”的状态，这“热”可理解为对某人某事某物的过度投入，而当事人往往并不自知，再加季节气候之热，真是怎一个“热”字了得。

往事如烟

唐山大地震的时候，我还年幼，对地震的印象并不清晰。只记得屋子好像忽然摇晃起来，等我清醒过来时，已经被父亲抱到屋外的开阔地。倒是对防震棚，我至今印象深刻。

那天晚上，广播里反复播出紧急通知，动员人们到开阔地带避震。有人慌慌中来不及穿衣服，只裹了个被子就跑出来，大家慌慌地挤在打麦场上，度过了震后的第一个夜晚。

到了第二天，在各级政府动员下，家家户户开始在屋前的开阔地上搭建防震棚。先在地上栽四根细木柱，顶部交叉捆绑在一起，上面再架上些细木条，盖上厚厚一层玉米秸秆，捆扎得密不透风，一个

防震棚

连忠照

防震棚就搭建好了。防震棚内，地面铺上一层干土，然后再铺上柔软的一层麦秸，孩子们抱着被子进去，三两个挤在一起，放下棚门上的草帘，就成了一个暖暖的小窝。

小孩子毕竟年幼，大人嘴里可怕的地震故事，很快被我们抛到九霄云外，我们全都喜欢上了这个防震棚。每天天刚黑，我们就抱着被子跑进防震棚里，躺在松软的麦秸上，嗅着麦秸和玉米秸秆清新的味道。

很多时候，我们并不马上睡去，而是悄悄地揭开草帘子，看着暗蓝的天空。天上有时会有一些丝丝缕缕的云彩，有时是满天的繁星。它们像一个个小精灵似的，一闪一闪，不停地眨着眼睛。偶尔，有一颗星星飞快地划过天际，我们会惊叫一声：“看，流星……”

三四点钟，母亲和村子里的婶婶们就拿着秤、挎着小布袋，坐上拖拉机到城郊的农贸市场批发。这在当时是一户农家的主要收入之一，所以每到农闲时，开山拓地栽杏树成为当时农人们的一项主要工作，杏林也成为农户的经济果林。

然而近几年，村里外出务工的人越来越多，加之土地的回报率越来越低，有的平原地就开始荒了，更不要说沟地。我也多次劝说父母，安心在城里帮忙带孩子，母亲心里却始终放不下土地。看着荒着的土地，母亲就会心疼，对她来讲，土地就是农人的良心，一年四季，春耕夏耘，人只要不亏着土地，土地就不会亏着农人。

如今，看着篮子里亮黄的杏子，我仿佛看到在地里劳作的母亲，以虔诚的心呵护着对土地持久的信仰。

于是，一个姐姐就说：“有个人要不了。”我们早就听奶奶说过，天上的每一颗星都代表着一个人，如果一颗星星落下去了，那么那个人就离开了这个世界，到另一个地方去了。可另一个世界是什么样子呢？人为什么非得去那个地方？我们都想不透。

有时，从一些地方，会传来一些清脆的虫鸣，悦耳动听。我们就在乡村的夜色里，度过一个又一个快乐的夜晚。我们的快乐，大人是完全不懂的。大人的世界，我们也不懂。他们都说法地震那么可怕，却都不愿住进防震棚。奶奶还满不在乎地说：“婆老了，死了就死了吧。”听奶奶那种淡漠的口气，死，似乎跟出去串门一样简单。



我们在防震棚里一直住到秋天，在漫长的梅雨季节，雨水一天一天地落下来，玉米秸秆很快就湿透了，防震棚里变得水淋淋的，泥泞遍地。孩子们只好回到屋里去睡。漫天的雨水总是叫人困乏，我们躺在热炕上，尽管广播里每天还在播放防震的通知，人们却渐渐地将地震抛到脑后。

如今，好多年过去了，当我每次听到什么地方发生地震的消息，我还是会不由自主地想起小时候的防震棚。想起乡村人在天灾面前的豁达，还有孩子的那一颗童心。我想，无论在什么灾难下，童心都是不会改变的。也正因了这份童心，人类才能一直生存下去。

靠贸易霸凌缩小贸易逆差？美国打错了算盘

中国今年前5个月外贸“成绩单”6月10日出炉。尽管遭遇保护主义“逆风”，中国外贸表现依旧稳健，美方一意孤行升级对华经贸摩擦，不仅没有达到缩小贸易逆差的预期目标，反而促使逆差持续扩大。

数据显示，前5个月，中国货物贸易进出口总值12.1万亿元，同比增长4.1%，快于一季度3.7%的增速。中美货物贸易进出口总值1.42万亿元，同比下降9.6%。其中，我国对美国进口1.09万亿元，下降3.2%；自美进口3352.7亿元，下降25.7%；对美贸易顺差7506.2亿元，扩大11.9%。

招商证券分析显示，美国5月10日起

将约2000亿美元中国输美商品加征关税税率由10%提高至25%，对这部分商品出口美国造成一定负面影响。另一方面，当前部分企业也在抢抓出口。两者作用相互抵消，负面影响暂不明显。

对外经贸大学国际经济研究院副院长长庄芮认为，我国对美进出口的降幅一定程度上可以反映出，美国市场对我国产品的依赖高于我国市场对美国产品的依赖。“这也表明，美方一再挥舞关税大棒，实际上完全是本末倒置，无助于解决贸易失衡问题。”

如果把视野放得更宽广一些，不难得

出这样一个结论：美方一意孤行挑起经贸摩擦，没有达到，也达不到缩小逆差的目的。

美方自身发布的数据可以作为有力证据。美国商务部经济分析局网站3月发布的报告显示，美国2018年货物贸易逆差总额为8913亿美元，创下十年来新高。

就在几天前，中国商务部发布《关于美国在中美经贸合作中获益情况的研究报告》，从中美两国产业竞争力、经济结构、国际分工、贸易政策、美元货币地位等五个方面，深入分析阐述了美对华贸易逆差产生的原因。

报告说，美国只有采取宏观调控政

策，量入为出，实现供需平衡，才能从根本上消除贸易逆差。

美国耶鲁大学高级研究员斯蒂芬·罗奇也认为，美国贸易逆差并非“平白无故”产生，实际上反映了美国国内经济失衡。

中国社会科学院工业经济研究所研究员李雪松认为，美国单方面挑起并升级经贸摩擦，将加剧美国及全球经济下行风险，假以时日，对美国经济的负面影响将从不同侧面不断加大。合作是中美两国唯一正确选择。本着相互尊重、平等互利的精神，中美最终需要通过对话和磋商来解决分歧和摩擦。 □刘红霞 有之妍

国际劳工大会聚焦未来工作新挑战

第108届国际劳工大会6月10日在日内瓦开幕。本次大会的焦点议题是如何应对科技创新、气候变化等因素可能对未来工作领域构成的新挑战。

国际劳工组织总干事盖伊·赖德当天在开幕讲话中表示，今年正值国际劳工组织成立100年，科技创新、人口结构变化、气候变化、全球化等多重因素正给全球工作领域带来该组织成立至今最为深刻的变革。因此，本届劳工大会将聚焦未来工作领域面临的挑战、机遇以及可能的选择。

据悉，本届大会将持续至21日，来自国际劳工组织187个成员的5000多名代表参会。会议将讨论该组织今年1月发布的报告《为了更加美好的未来而工作》，并探讨劳动中的暴力和骚扰等议题。

国际劳工大会是国际劳工组织的最高权力机构，每年5、6月间在日内瓦举行一次会议。国际劳工组织成立于1919年，是一个由政府、雇主和劳工代表组成的三方组织，其主要宗旨是促进充分就业和劳资合作、改善劳动条件、扩大社会保障、保护劳动者权益和维护社会公平。 □凌馨 施建国



德国外长访问伊朗 呼吁维护伊核协议

当地时间6月10日，伊朗德黑兰，德国外长马斯对伊朗进行为期一天的访问，并与伊朗外长扎里夫举行了会谈。马斯在会谈后的联合记者会上说，作为伊核协议的签字国，德国、法国、英国坚定维护协议的有效性，致力于帮助伊朗获得协议中已经明确的经济利益，欧盟也在尽其所能确保这一点。马斯表示，伊朗核问题全面协议至关重要，需要各方共同维护，伊朗在协议中的利益应得到保障。 □刘钟灵

英国外交大臣：欧盟可能愿重谈“脱欧”协议

英国外交大臣杰里米·亨特6月9日披露，德国总理安格拉·默克尔向他暗示，欧洲联盟可能愿意与英国重新谈判退出欧盟协议。

【技术方案】

亨特当天告诉英国天空新闻频道，他参加诺曼底登陆75周年纪念仪式期间与默克尔商谈，确信欧盟有可能重谈“脱欧”协议。

亨特转述默克尔的话说，“随着英国新首相就任”，欧盟愿意评估英方提出的任何方案。他确信，如果英国“采取正确方法”，欧洲人会愿意重谈协议。”

在亨特看来，默克尔的表述暗示欧盟领导人可能转变立场，对以技术方案解决北爱尔兰

边界问题持开放态度。欧盟先前认定，技术方案不现实。

亨特说，默克尔把技术方案称为“智慧边界”，要求英国提出具体实施办法。

旨在避免英国北爱尔兰地区与爱尔兰之间恢复“硬边界”，即重新设置实体海关和边防检查设施的“备份安排”是阻碍“脱欧”协议获英国议会批准的一大“拦路虎”。

法新社报道，亨特没有明确“脱欧”协议是指具有法律约束力、指明英国如何退出欧盟的部分，还是英欧未来关系政治宣言。欧盟先前多次重申，具有法律约束力的“脱欧”协议不容重新谈判，但政治宣言可以修改。

按照德新社的说法，亨特9日作此宣称旨

在强调他擅长“交易”。

【选战开锣】

由于英国首相特雷莎·梅与欧盟达成的“脱欧”协议3次遭议会下院否决，“脱欧”日期延后甚至最近10月31日。特雷莎·梅被迫提前卸任首相。她7日正式辞去执政党保守党党首职务，将留任首相至下任党首选出。

保守党党首竞选10日正式开始。亨特是11名竞选人之一。当天竞选人将接受保守党议员提名，须获得至少8名议员提名才能进入后续投票环节。

为压缩竞选过程，保守党领导层上周修改规则，提高参选门槛和投票环节的最低得票

率。政治网站“保守之家”分析，新规则有望筛掉11人中的5人。

德新社报道，英国新首相的最热门人选是前外交大臣鲍里斯·约翰逊，而环境、食品与农村事务大臣迈克尔·戈夫和亨特是约翰逊的有力竞争者。亨特和戈夫定于10日正式开始竞选活动。因承认20年前吸毒，戈夫竞选遇上麻烦。

约翰逊8日接受采访时说将取消“备份安排”，把北爱尔兰边界问题留待英欧谈判未来关系时解决。他同时拒绝支付“分手费”，除非欧盟总统“脱欧”协议给予英方更好条件。接近法国总统埃马纽埃尔·马克龙的人士9日认定，英国拒付“分手费”是债务违约。 □海洋